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 )١(زَهْرَةُ العَسَلَة

 

وهو یُغْرِق التّرابَ شادي ساق الزّهرة في الحفرة، ثمَّ قال  لنَزّ ... و
 : "هنا موطِنُكِ الجدید، في حدیقتنا، أیّتها العسلة الجمیلة".بالماءِ 

 ؛ فهو یَسري فیها من جذورها صاعدًااعتراها اقً وأمّا العسلة فإنَّ قل
ءل: "هل هذا المكان ر. أخذت تتساضْ إلى ساقها المُرْهَفة وأوراقها الخُ 

؟ تُرى هل هنا من الشّمس الدّافئة  تُ فیه مناسب لي حَق�االّذي أُودِعْ 
◌ّ لْ ومن الهواء الطَّ  ؟ إنّ ما أخشاه أن  )٢(ماءق ما یكفیني للحیاة والنَّ

 العتیقة". )٣(ادي ذلك شجرةُ الكَبّ تمنع عنّ 
  عن التفّاعل مع ةَ لَ سَ العَ  ولكنَّ هذه المخاوف ما كان لها أن تُعیقَ 

 الأرض ماقِ ـرِبُ في أعالحیاة؛ فأخذت الجذور، في هذا الرّبیع، تَضْ 
فوّاحة  في كلّ یوم، ثمَّ تتفتّق أزهارًا عن الغذاء، ونشطت الأغصان تنمو وتتفرّع في كلّ اتّجاه، والبراعم تتفتّح ابحثً  

 عسلیّة.
ر ظلّها مانعة النّور عن شْ أتى الرّبیع الجدید، وشجرة الكبّاد الضّخمة تمادت في نَ  أیّام الرّبیع... ثمّ وانقضت 

مس، ثمّ شرعت تُزهر تعانق الشّ عان ما بدأت أغصانها الرّفیعة تمتدّ إلى قمّة شجرة الكبّاد لِ رْ لكنّ العسلة سُ  ؛سلةالع
 أزهارها العسلیّة.

 )تْ بَ یَّ خَ فهتف: "أبي، عَسَلَتنُا ( ،رداءـالج الأغصانسوى تلك  هادَّ له منبَ تَ ، فلم یَ العسلةوذات یوم، مَرّ شادي قرب 
في هذا الرّبیع،  ،بها من المَشْتل في الرّبیع الماضي ! تبدو لي )نائْ جِ ( حینَ  هارزْ لإِ ا تا قدَّمَتْه أنّها تابعآمالَنا! كلّ م

 ظميّ... سأقطعها !".لٍ عَ كَ یْ هَ كَ 
یات أغصانها. وجاء تعدت العسلة، وعمَّها الخوف من جذورها حتّى نهاارْ وتلفّتت عیناه تبحثان عن فأس ! فَ 

 "إیّاك أن تفعل یا شادي! إنّ النّبات الّذي اعتاد العطاء یستحیل أن یكفّ عن عطائه وطموحه". :صوت الأب حاسمًا
عداء، فأخذ شادي یتشمّم رائحة زكیّة. إنّها عن الفأس، ورماها بعیدًا الابنتراخت ید  ، فتنفّست العسلةُ وبناتها الصُّ

 !رائحة العسلة نفسها! ولكن أین هي أزهارها ؟
لكبّاد كلّها وشجرة الجیران أیضًا. ة شجرة اه إلى أعلى، فرأى أَكُفّ الزّهر تغطّي قمّ یْ ن. رفع ناظرَ دار حول المكا

 هذه الرّائحة !" بَ یَ طْ : "ما أَ فَ تَ هَ 
نّ. كانت دموع الفرح: فرح النّجاة من الموت، وفرح الانتصار هُ نُ یُ عْ وبناتها، لمّا سمعْنَ ذلك، دَمَّعَتْ أَ  ةُ لَ سَ والعَ 

 للحیاة!
٤ْئكعخخ  – "ئكعذاى"ب لجكِ  –ائعى غئصك ئكزِ  ٢ 

 زھرة العسلة : نوع من الأزھار الجمیلة بلون العسل. )۱(
 النّماء : النّموّ. )۲(
 الكبّاد : شجرة تشبھ شجرة البرتقال. )۳(

نْیا غِلاباوَ   ما نَیْلُ المَطالبِِ بالتّمنّي    ولكنْ تُؤْخَذُ الدُّ
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 : الأســئلة
 : في الفهم والتّحلیل - أ

 .وبیّنِ العلاقةَ بینهما ،الصّورةتأمّل  یة، ثمَّ قراءة متأنّ  النّصّ اقرأ  -١
 (ثلاث علامات)             (من سطرین إلى ثلاثة أسطر).     

 شادي زهرة العسلة في حدیقة منزله: سَ رَ غَ  -٢

 (علامة واحدة)           كانت الزّهرة قبل ذلك ؟ أین -أ
 الّتي انتابت الزّهرة؟  المشاعر، ما الفقرة الثاّنیةبالاستناد إلى  -ب

 ث علامات)(ثلا          تلك المشاعر؟ أسبابوما     

 :شاطحقل معجميّ للحركة والنّ  الفقرة الثاّلثةفي  -٣
 (علامة واحدة)       الّتي تنتمي إلى هذا الحقل.  المفردات والتّعابیراستخرج  -أ

 (ثلاث علامات)      . شخصیّة زهرة العسلة، من خلال هذا الحقل، ادرس -ب

 (أربع علامات)   ط بالشّكل أواخر الكلمات فیها.)، واضبالعسلیّة... وانقضت( الفقرة الراّبعةأعِد كتابة  -٤

 لامتان)ــ(ع         . الأغصان، العسلة: تام�ا انحوی�  أعرب ما تحته خطّ إعرابًا -٥

 لامتان)ــ(ع      ؟)جِئْنا)، (خَیَّبَتْ : (ما محلّ كلّ من الجملتین الموضوعتین بین قوسین من الإعراب -٦

 (أربع علامات)      . معلِّلاً  بْ ؟ أَجِ  هذا النّصّ  في شجرة الكبّاد الضّخمة ترمزإلامَ  -٧

 ".تبدو لي في هذا الرّبیع كهیكلٍ عظميّ الكاتب: " لُ وْ قَ  الفقرة الخامسةفي  دَ رَ وَ  -٨

 لامتان)ــ(ع          ما نوع الصّورة البیانیّة؟ وما أركانها؟  -أ
 لامتان)ــع(        بیِّن وظیفتها في تصویر حال الزّهرة كما رآها شادي.  -ب

 ".هذه الراّئحة! ما أطیبَ الأخیرة: " ما قبل على لسان شادي في الفقرة دَ رَ وَ  -٩

 لامتان)ــ(ع                 منه؟  ضُ رَ وما الغَ   عبیر؟ما صیغة هذا التّ       
 ت)ا(ثلاث علام       . هائيّ والوضع النّ  والحلّ  العقدةة. حَدِّد فیها النّصّ قصّ  -١٠

 الآتي: تُ ة البیالصّور  تحتَ  دَ رَ وَ  -١١

 ". نّي         ولكنْ تُؤْخَذُ الدُّنْیا غِلاباا نَیْلُ المَطالِبِ بالتَّموَم"        
 (أربع علامات)        . وقافیته رویّه، وحدِّد وبحره تفعیلاته، واذكر هذا البیت قطِّع

 

 )(أربع وعشرون علامة            : عبیر الكتابيّ في التّ  - ب
 

مّة الجبل... جَهَّزَ عُدَّةَ شابٍّ صمّم على الوصول إلى قِ  صورةُ  الأولى لى الصّفحةفي أع : الموضوع
في بلوغِ  رًا... نجح أخیةمرّ  نْ ... كادَ یسقُطُ أكثرَ مِ امَرَتَهُ... اعتَرَضَتْهُ صِعاب... بَدَأَ مغسَلُّقالتَّ 

 .الهدَف
 .السّرديّ والوصفيّ  مطیْنِ النّ في ذلك  مًاسْتخدِ ، مُ الأجزاءِ  قصّةً متماسكةَ من هذه العناصِرِ  ألَِّفْ 
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الاستثنائیة ۲۰۰٥دورة سنة   -مادة اللغة العربیة   –امتحانات الشھادة المتوسطة   

 
 عناصر إجابة 

 
 

 :في الفھم والتحلیل –أ       
 
ة زھرة مكافحة تتحدّى "العتمة" لبلوغ أشعّة الشمس والھواء. وفي الصورة شابّ النّص یحكي قصّ  – ۱

فالعلاقة بین القصّة والصورة علاقة مشابھة، یجمع  .تھبلاً للوصول إلى قمّ جمغامر طموح یتسلقّ 
 .الطّموح وتحدّي الصّعاببینھما 

 
مشرّع للشمس والھواء... وبعد انتقالھا إلى الحدیقة  مشتلكانت الزّھرة قبل غرسھا في الحدیقة في  – ۲

اة بعیدة عن أھم أسباب الحی "العتمة"، لأنھا وجدت نفسھا في القلق والحیرة والخوفأصابھا 
 والنماء: النور والھواء.

 
التّفاعل، تضرب في أعماق الأرض، بحثًا عن الغذاء، نشطت "الحقل المعجمي للحركة والنشاط:  – ۳

 ."، تتفرّع، تتفتّح، تتفتّقالأغصان، تنمو
غیر  مكافحةة، فھي وقد تبدّى لنا من خلال ھذا الحقل أن زھرة العسلة تتمیّز بشخصیّة فذ 

وتتفتح أزھارًا فوّاحةً  تنمو وتتفرع طموحةتضرب في الأعماق،  شیطةمثابرة ن، مستسلمة
 عسلیّةً.

 
ظلِّھا   تمادَتْ في نشرِ  ُوانقضَتْ أیّامُ الربیع ِ ، ثمَّ أتى الربیعُ الجدیدُ وشجرةُ الكبّادِ الضّخمة – ٤

ُ◌ تمتدّّ◌ُ◌ إلى  ُ النّورَ عن ِِ◌ العسلةِ؛ لكنَّ العسلةَ سرعانَ ما بدأتْ أغصانُھا الرفیعة مانعة ً 
 بّادِ لتعانقَ الشمسَ، ثمَّ شرعَتْ تزھرُ أزھارَھا العسلیّة ََ◌.ةِ شجرةِ الكقمّ 

 
 وعلامة جرّه الكسرة الظّاھرة على آخره. ،: مضاف إلیھ مجرورالعسلةِ  – ٥

 وعلامة جرّه الكسرة الظّاھرة. ،: بدل من "تلك" مجرورالأغصان     
 
 حلّ رفع خبر المبتدأ "عسلتُنا".) : جملة فعلیّة في مخیّبت( – ٦

 .)مضاف إلیھ( بالإضافة): جملة فعلیّة في محلّ جرّ جئنا(     
 
التّي تواجھ الإنسان في مسیرة حیاتھ؛ فقد كانت تلك  المصاعبترمز شجرة الكبّاد الضّخمة إلى  – ۷

 یحول دون بلوغ زھرة العسلة ضوء الشّمس والھواء النقيّ. الشّجرة عائقًا كاد
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 .: تشبیھالصّورة البیانیّة -أ   – ۸

 المشبّھ: زھرة العسلة. *  :أركانھا -        
 : ھیكل عظميّ.ھ بھالمشبّ  *     
 .(كـ) أداة التّشبیھ: الكاف *    
لا حیاة  ،بشعة ،ھزیلة، ھرمةھذه الصّورة كانت توحي إلى شادي أنَّ الزّھرة أصبحت  –ب  

 ره القطع.. وھي لذلك تستحقُّ في نظفیھا
 
 .أسلوب تعجّب"ما أطیب ھذه الرائحة!" ھذا التّعبیر ھو  – ۹
 بأریج الزّھرة الفوّاح. إعجابھ وفرحھ الشّدیدوقد عبّر بھ شادي عن  
 

 : تصمیم شادي على قطع الشّجرة.العقدة -۱۰
 : تراجع شادي وظھور الحقیقة.الحلّ  
 من الموت.: فرح زھرة العسلة وبناتھا بالخلاص الوضع النھائيّ  
 

 خذ الدنیا غلاباؤولكن ت  وما نیل المطالب بالتّمنّي -۱۱
 
 اْ لابَ غِ    اْ یَ نْ دُ دْ خَذُ  وَلاْكِنْ تُؤْ   تَمَنْنِيْ ـبتْ  مَطَالبِِ ـوَمَا نَیْلُ لْ  
 
   ْ َ ْ َ ْ َ ◌َ    ْ َ َ َ ْ َ ◌َ   ْ َ ْ َ ◌َ  ْ َ ْ َ ْ َ ◌َ     ْ َ ْ َ ْ َ ◌َ   َ ْ  َ◌َ  ْ◌ 
 فَعُوْلنُْ لْتُنْ  اعَْلْتُنْ    مُفَاعَْ مُفَ   فَعُولنُْ     تُنْ مُفَاعَلَ  لْتُنْ  مُفَاعَْ  
 مَفَاعِیْلنُْ    مَفَاعِیْلنُْ      مَفَاعِیْلنُْ  

 
 ."الوافر"البیت على البحر  -
 (با). : الباءالرويّ  -
 .)َ◌ ْ َ ْ (: لابا القافیة -

 
 

 :في التعبیر الكتابي –ب 
 

 لمّ ان یؤلفّ قصة ً ملتزمًا: على المتع     
 توسیع العناصر الواردة في نصّ الموضوع سردًا ووصفًا. •
 لغة سلیمة. •
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 الاستثنائیة ۲۰۰٥دورة سنة   -مادة اللغة العربیة   –امتحانات الشھادة المتوسطة 
 

 جدول قیاس العلامة
 

 المجموع ملاحظات العلامة المعاییر السؤال القسم

 أ

 ۳  ۳ .العلاقة بین النّصّ والصّورةبیّن المتعلمّ  - ۱
 حدّد مكان الزّھرة قبل غرسِھا في الحدیقة. - أ ۲

 استنتج مشاعر زھرة العسلة. - ب
 وضّح أسباب المشاعر. -  

۱ 
۲/۱ ۱ 
۲/۱ ۱  

 
 .سببنصف علامة لكلّ 
 ٤ .سببنصف علامة لكلّ 

 ذكر الحقل المعجميّ للحركة والنّشاط. - أ ۳
 درس شخصیّة زھرة العسلة. - ب
 

۱ 
۳ 

 ة تعابیركتفى بذكر أربعی
 ٤ مفردات.و

ضبط بالشكلّ الصحیح أواخر الكلمات في  - ٤
 الفقرة الرابعة.

 

یحسم لكلّ خطأ نصف  ٤
 ٤ علامة.

 أعرب ما تحتھ خط في النّصّ. - ٥
 

 ۲ لكلّ كلمة علامة. ۲
ذكر محلّ كلّ من الجملتین الموضوعتین  - ٦

 بین قوسین من الإعراب.
 

 علامة. جملةلكلّ  ۲
۲ 

 ذكر ما ترمز إلیھ شجرة الكبّاد الضخمة. - ۷
 عللّ إجابتھ. -
 

۱ 
۳ 

 
٤ 

 ذكر نوع الصّورة البیانیّة. - أ ۸
 عیّن أركانھا. -  
بیّن وظیفة الصّورة البیانیّة في رسم حال  - ب

 الزھرة كما رآھا شادي.
 

۲/۱ 
۲/۱ ۱ 

 
۲ 

 

٤ 

 ذكر صیغة التعبیر. - ۹
 بیّن الغرض منھ. -

 

۱ 
۱ 

 
۲ 

 دة والحلّ والوضع النھائي.حدّد العق - ۱۰
 

۳  ۳ 
 وضع الرّموز وضعًا سلیمًا. - ۱۱

 
 وضع التفعیلات. -

 
 ذكر اسم البحر. -
 حدّد الرويّ. -
 حدّد القافیة. -
 

۱ 
 

۲/۱ ۱ 
 
۲/۱ 
۲/۱ 
۲/۱ 

 ربع علامة.لكلّ خطأ یحسم 
نصف لكلّ خطأ  یحسم

 علامة.

٤ 

 ۳٦ مجموع علامات القسم الأول

 3 



 
 
 
 
 

 المجموع ملاحظات العلامة المعاییر السؤال القسم

 ب

 :اصفً◌ً وسّع المتعلمّ عناصر القصّة سردًا وو*  ۱
 شابّ صمّم على الوصول إلى قمة الجبل. -
 جھّز عُدّة التسلق. -
 بدأ مغامرتھ. -
 عترضتھ صعاب.ا -
 كاد یسقط أكثر من مرّة. -
 نجح في بلوغ الھدف. -
 

 
۲ 
۲ 
۲ 
۳ 
۳ 
۲ 

 

۱٤ 

 وظف قواعد اللّغة توظیفًا سلیمًا:*  ۲
 ط قواعد الصّرف والنّحو والإملاء.ضب -
 استخدم أدوات الرّبط استخدامًا صحیحًا. -
ع وضع علامات الوقف في المواض -

 المناسبة.
نظّم الفقرات، وترك فراغًا في بدایة كلّ  -

 فقرة.
 

 
٤ 

۲/۱ ۱ 
 

۲/۱ ۱ 
 
۱ 

 

۸ 

 ۲  ۲ .رتّب المسابقة كلھّا، وكتب بخطّ واضح*  ۳
 ۲٤ مجموع علامات القسم الثاني
 ٦۰ المجموع العام
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